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	«Лэпбук» в дословном переводе с английского значит «наколенная книга». Это книжка-раскладушка или самодельная папка с кармашками, дверками, окошками, подвижными деталями, в которой собирается материал по какой-то определенной теме. Ее можно положить на колени и рассмотреть. При этом лэпбук – не просто поделка. Это заключительный этап исследовательской работы, которую ребенок или дети проделали в ходе изучения данной темы. Это отличный способ изучить ту или иную проблему с дошкольниками, провести поисковую работу, в процессе которой они участвуют в выборе, анализе, сортировке информации. Создание лэпбука помогает ребенку организовывать информацию по своему усмотрению, понимать и обобщать материал. Ну и самое главное: лэпбук – это эффективное средство поддержки детской самостоятельности и инициативы
Когда воспитатель решает организовать проектную деятельность, он сталкивается с необходимостью спланировать работу и выделить в ней основные моменты. Для решения этой проблемы мы предлагаем педагогам ряд советов:
· Изучить тематику проекта, организовать предметно-пространственную развивающую среду.
· Создавать игровую мотивацию, опираясь на интересы детей и их эмоциональный отклик.
· Вводить детей в проблемную ситуацию доступно для их понимания и с опорой на их личный опыт.
· Заинтересовать каждого ребенка тематикой проекта, поддерживать его любознательность, устойчивый интерес к проблеме и инициативу.
· Тактично рассматривать все предложенные детьми варианты решения проблемы: ребенок должен иметь право на ошибку и не бояться высказываться.
· Соблюдать принцип последовательности и регулярности в работе над проектом.
· Творчески подходить к реализации проекта; ориентировать детей на использование накопленных наблюдений, знаний, впечатлений.
· Ненавязчиво вовлекать родителей в совместную работу над проектом.
· Тщательно готовить заключительный этап проекта и проводить его презентацию всеми участниками.




