ДИДАКТИЧЕСКИЕ РАЗВИВАЮЩИЕ ИГРЫ 
СВОИМИ РУКАМИ ДЛЯ ДОШКОЛЬНИКА 2,5-4 ЛЕТ

Помочь развитию ребенка могут не только красивые пособия из дорогого магазина, но и самые обычные, примитивные на первый взгляд вещи. Взяв эти предметы, можно провести с ребенком много интересных развивающих игр! 
(номер игры соответствует фото с примером этой игры)

1. «Радуга-дуга» (для детей 3-4 лет)
«А сейчас мы с тобою наколдуем необычную радугу-дугу, которая будет всех радовать в любое время!»
Нарисуйте или наклейте кружочки разных цветов на белом листе. Сделайте полоски из бумаги разных цветов. Готово! Ребенок должен наклеить концы полосок в кружки, подходящие по цвету.
Формируем понятие о цвете, развиваем мелкую моторику рук.

2. «Трубопровод» (для детей 3 лет)
«Доставим воду для нашего домика! Но сначала нужно найти для каждой трубы свое отверстие!»
На основании валика туалетной бумаги сделайте кружочки по размеру трубочек. Теперь малыш должен вставить трубочки от отверстия валика. Развиваем мелкую моторику и учим цвета.

3. «Забор вокруг дома» (для детей 2,5-4 лет)
«Где же будет жить наш Мишутка? Ему нужен дом. И забор вокруг дома не помешает!»
Сегодня строим забор из прищепок. Каждая стена забора должна быть определенного цвета. Ребенок должен прицепить прищепки по сторонам коробок определенных цветов. Развиваем внимательность, логику, мелкую моторику и хорошо проводим время!

4. «Прыг-скок на следок!» (для детей 3-4 лет)
«Необычная тропинка впереди! Нужно нам ее пройти!»
Детям очень нравится подвижные игры, поэтому вы можете сделать - вырезать разноцветные следы и наложить их на полу или на земле на улице. Ребенок должен повторить то, что указано на следах. Веселая игра на развитие подвижности и мышления.

5. «Где чей домик» (для детей 3-4 лет)
«Наши игрушки потерялись! Поможем найти им свой домик!»
Раскладываем листы бумаги определенных цветов, готовим игрушки этих цветов (или втулки разноцветные, как на фото). Теперь ребенок должен разложить предметы по разноцветным квадратам в соответствии с цветом. Интересная игра на изучение цветов, координации движения, внимания, памяти.

6. «Чья тень» (для детей 2,5-4 лет)
«Наши игрушки играли на солнышке, и каждая отбрасывала свою тень. Но вот солнышко спряталось и тени исчезли! Затем снова появилось солнышко, а вот тени перепутались. Давай найдем, какая же тень от какого предмета!»
Обводим игрушки и предметы на листе бумаги, закрашиваем силуэт. Убираем предметы в корзину и просим ребенка найти нужный предмет и его тень.
Развиваем зрительное внимание, мышление, мелкую моторику рук.

7. «Соленья-варенья» (для детей 2,5-4 лет)
«Давай в каждую баночку будем класть овощ/фрукт (игрушечные, или наклеить на крышку и банку картинку с овощем или фруктом), а затем искать крышку, которая закроет эту баночку! Потом будем угощать наших кукол!»
Можно играть с тремя-пятью баночками и более. Обратите внимание: все баночки должны быть разными, чтобы к каждой из них подходила только своя крышка. Если на наклеенной вами этикетке фрукт, то можете говорить, какое варенье в этой банке (малина-малиновое варенье, яблоко-яблочное варенье…) – для детей 3-4 лет.
Игра развивает зрительное восприятие, зрительную память, мелкую моторику рук, речь.

8. «Волшебный мешочек» (для детей 2,5-4 лет)
«Есть мешочек не простой, он волшебный вот какой!»
Отрежьте от старой одежды рукав с манжетой, застегивающейся на пуговицу. Зашейте по линии отреза. Положите в получившийся «чудесный мешочек» мягкие и твердые игрушки; маленькие кубики, шарики, пуговицы и др. Предложите ребенку найти все мягкое или твердое, все шарики, пуговицы и т. п. Еще один вариант игры: ребенок опускает руку в мешочек, берет любую игрушку и называет ее. После этого вынимает игрушку из мешочка и проверяет, правильно ли он узнал игрушку.
Если ребенку 2 года: 2-3 предмета. Если ребенку 3 года: 3-4 предмета. Если ребенку 4-5 лет: 4-5 предметов.
Игра развивает мелкую моторику рук, тактильное восприятие.

9. «Починим коврик для матрешки» (для детей 2,5-4 лет)
«Вот беда, совсем порвался коврик! Нужно починить!»
Возьмите крышку от конфетной коробки и обрежьте края, получится прямоугольная картинка. Разрежьте картинку на 2-3 части для трехлетнего ребенка, на 3-4 части для ребенка 4 лет. Покажите ребенку рисунок, а затем «сломайте» и предложите «починить». Или, вырежьте в картинке лезвием квадратные, треугольные, прямоугольные «окошки». Получится «дырявый коврик» и комплект «заплаток». Предложите ребенку закрыть «дырки» с помощью «заплаток», т. е. расставить все на свои места. 
Игра развивает зрительное восприятие, пространственную ориентировку, зрительно-двигательную координацию.

10. «Игры с пуговицами»
Смешайте несколько различных комплектов пуговиц и предложите ребенку их рассортировать (для детей 3 лет).
Складывайте пуговицы в стопочки (башенки). Соревнуйтесь с ребенком, чья стопочка будет выше (для детей 3-4 лет).
Игра развивает зрительно-моторную координацию, моторику рук.
Положите на стол множество разнообразных пуговиц. Попросите ребенка выбрать все красные; все маленькие; все пуговицы с двумя дырочками и т. п. (для детей 4-5 лет).
Выложите пуговицы в ряд с определенной закономерностью, например красная-белая-красная-белая. Предложите ребенку продолжить (для детей 5-6 лет).
Игра развивает внимание, мышление.

11. «Волшебники» (для детей 2,5-4 лет)
«Будем дорисовывать, чтобы: машина поехала, затопилась печь в доме, поплыл корабль по волнам, шарики не улетели у девочки, дождик полил цветы…»
Предложите малышу дорисовать колеса к машине, стебельки к цветам, веревочки к воздушным шарикам, изобразить домик, змею, волны. Нарисуйте, как летят птицы, идет дождь, падают яблоки с веток, валит дым из трубы. Обязательно комментируйте рисование, придумывайте сюжет, обыгрывайте нарисованное. Детям очень нравится стирать рисунки, водя пальчиком по линиям.
Игра развивает графические навыки, воображение, зрительно-двигательную координацию, стимулирует речевую активность.

12. «Шпионская бутылка» (для детей 3-4 лет)
«Мы с тобою пираты! Что у нас за сокровища спрятаны?»
Всё, что требуется, это хорошенько покопаться в своем ящике в поиске всяких ненужных мелочей: пуговицы, мелкие игрушки, наперстки, ключи. Сфотографируйте их, разложив на столе, потом засуньте в бутылку и засыпьте рисом или другой крупой.
Дайте ребёнку фотографию и шпионскую бутылку, попросив отыскать все элементы с картинки. 
Развиваем внимание, зрительную память, речь, координацию движений.

13. «Полоса препятствий дома» (для детей 2,5-5 лет)
Возьмите цветной скотч, изоленту или малярную ленту, наклейте на пол в виде дорожек и островков. Затем, чтобы занять ребенка, предложите пройти препятствие или проехать наперегонки игрушечными машинками, прокатить небольшой мячик по дорожке. 
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