В магазин с ребенком
Что делать, если ребенок закатывает истерики
 у прилавка?
Планируйте покупки вместе
Перед походом в магазин составьте с ребенком список покупок. Вы можете даже нарисовать продукты, товары, на которые планируете потратить деньги, или вырезать картинки из журналов и наклеить на бумагу. Это увлекательное занятие понравится вашему малышу, и вряд ли в магазине он захочет отклоняться от намеченного плана, который сам же и составил.
Будьте изобретательны
Если, несмотря на составленный список, ребенок настойчиво просит купить еще что-то, постарайтесь переключить его внимание с желанного объекта на необходимый продукт. Только сделайте это так, чтобы заинтересовать им ребенка. Например, если нужен хлеб, скажите, что дома вы вместе приготовите из него вкуснейшие гренки, а если томаты - сказочный салат «Синьор Помидор».
Предложите альтернативу
Ситуация: ребенок хочет игрушку, которую вы не можете купить, потому что она дорогая. Предложите взамен другую и объясните чаду причину, по которой вы не можете выполнить его желание. Например: «На грузовик у меня не хватит. Могу купить мыльные пузыри, и мы будем пускать их в парке». А чтобы в дальнейшем избежать таких курьезов, лучше еще дома обговорить сумму, на которую ваш ребенок может рассчитывать. И пусть он сам в магазине выберет подарок в ее пределах. Таким образом вы приучите ребенка к правильному отношению к деньгам.
Этого делать не стоит!
•  Обещать чаду, что вы купите ему игрушку или дадите денег, если он уберет в комнате, помоет за собой чашку  и т.д. Ребенок должен знать, что выполнение домашних обязанностей - это то, что он должен делать безо всяких наград. Иначе вы рискуете получить отказ выполнять какую-либо работу в случае ее «неоплаты», то есть станете объектом шантажа для собственного ребенка.
• Наказывать ребенка в присутствии других людей в магазине или обещать «расплату» дома: «Погоди, придем домой - я тебе устрою!» Возможно, под воздействием страха перед телесным наказанием ребенок затихнет, но вот решить основную проблему вам вряд ли удастся, и в следующий раз в магазине произойдет все то же самое.
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Ребенок стесняется
выступать на утреннике
МЫ ВСЕ ТАКИЕ РАЗНЫЕ. Давайте посмотрим на ситуацию по-другому. Вот вы, например, в детстве любили выступать, стишки рассказывать, да? Почему, что именно вам нравилось? Вас хвалили, вам нравилось себя показать, обратить на себя внимание. Как активный ребенок вы любили шум-гам, веселую атмосферу праздника, которая создается в таких случаях. Но не забывайте, что у разных деток, как и у взрослых, разный темперамент.
ХВАЛИТЬ ОБЯЗАТЕЛЬНО! Какими бы особенностями характера ни отличался ваш ребенок, хвалить его - обязательно. И ни в коем случае нельзя стыдить, а хуже всего - смеяться над ним. Дети очень чувствительны к насмешке. Даже если вы и делаете это по-доброму. «Неуклюжие» детские домашние прозвища могут тоже отбить охоту показываться перед публикой лет на десять. Вообще, стеснительными можно назвать как раз тех детей, которые хотели бы выступить, но боятся опозориться. В таком случае ребенку необходимо помочь обрести уверенность в себе. Вспомните все, что могло спровоцировать неуверенность сына в себе. Начиная от одежды - ведь и в пять лет бывают уже мальчики-модники, и если им кажется, что они одеты «неправильно», будут жутко стесняться - и заканчивая вашими собственными оценками поведения сына. В пять лет важно чувствовать себя принцем. Обратите внимание, часто ли вы и другие родные его критикуете, одергиваете. Какие семейные легенды у вас в ходу. Например, если такая: «Наш Игорь такой замухрышка! Когда ему было два годика, он упал в лужу и испачкался!» - то мальчик будет еще и не так стесняться. Постарайтесь не просто исправиться, но и поговорите с ребенком об этом. Подчеркните, что теперь он вырос и все это больше не про него.
МАЛЕНЬКИЕ ХИТРОСТИ.  Ребенку необходимо продемонстрировать, что, условно говоря, на сцене нет ничего страшного. Для этого в оставшееся время перед утренником устройте маленький домашний концерт, где бы все выступали, в том числе и ваш сын, выучив нужный стишок. Потом можно расширить аудиторию до знакомых или бабушек-дедушек. Обязательно похвалите ребенка и ни в коем случае не критикуйте! Если даже он выступит совсем плохо и не поверит вашим похвалам - хвалите за смелость.
Преодолеть страх перед сценой детям помогают маленькие уловки. Одна из них состоит в том, что от себя ребенок выступать, конечно, боится, но если вместо него на сцене прочтет стишок его любимая игрушка (конечно, его голосом), то страшно малышке уже не будет. Я думаю, воспитательница не будет против, если ваш сын устроит на сцене маленький кукольный театр. И другим это понравится.
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«Изящные» выражения в детском лексиконе
С расширением круга общения, с поступлением в детский сад, посещением разнообразных круж​ков ребенок начинает приобретать много нового. И не всегда это новое — хорошее. Один из таких далеко не радостных моментов — бранные слова. Услышав от своего ребенка такое «новшество», взрослые часто теряются и не знают, как себя вес​ти в таких ситуациях. Оправившись от шока, ро​дители выбирают один из следующих вариантов.

Вариант 1. Ругаем   «Ив кого только он пошел?..» — удивляются часто родители. Чтобы понять это, нужно просто понаблюдать за своими манерами, своим стилем поведения. Ведь часто случается так, что, не заме​чая своих особенностей поведения, мы отслежива​ем их в поведении своих детей. Задумайтесь, является ли характерной для вас несдержанность, аг​рессивность, излишняя эмоциональность? В этом случае действуйте по принципу «начни с себя».
Вариант 2. Оставляем без внимания («Ниче​го не произошло!») Оправдываясь тем, что на таких словах не сле​дует акцентировать внимание, что ребенок сам их забудет, родители отчасти правы. Но какая гаран​тия того, что, однажды забыв эти выражения, ре​бенок не вспомнит их в самый неподходящий мо​мент?.. Также взрослым надо помнить, что логика детей отличается от логики взрослых. Поразмыс​лив, малыш, скорее всего, придет к выводу, что если вы никак не реагируете на эти слова, то так оно и должно быть.
Вариант 3. Запугиваем («Будешь ругаться — язык отрежут!») Очень эффективный способ, особенно при необ​ходимости немедленного воздействия. Но имеет два очень больших минуса. Во-первых, с возрастом все труднее будет найти действенный персонаж запу​гивания, а во-вторых, в случае ненормированного использования этот метод может спровоцировать появление и развитие невротических состояний. Особенно «популярны» у родителей медицинские процедуры: уколы, хирургические операции и т. д. В этом случае не стоит удивляться тому, что при очередном посещении медицинского кабинета у ребенка начнется истерика. 
Вариант 4. Объясняем Самый эффективный, но самый трудный способ, так как требует больших усилий и четкой последо​вательной тактики. Столкнувшись с тем, что ваш ребенок включает в свою речь нецензурную лекси​ку, сразу объясните малышу твердым тоном, что данные выражения используются или хулиганами, или глупыми маленькими детьми; ни тех, ни дру​гих в приличные места не пускают. Дайте ребенку возможность сделать свой выбор!
Одна из причин, по которой дети начинают ру​гаться, — это желание привлечь к себе внимание. Получив в свой арсенал хороший способ шокиро​вания взрослых, а тем самым возможность попасть в центр внимания, ребенок будет пускать его в ход все чаще и чаще. Во-первых, постарайтесь найти приемлемый способ самоутверждения для ребен​ка. Во-вторых, сразу давайте «обратную связь» — спокойно, но твердо отрицательно. Необходимо по​казать малышу, что у окружающих пропадает вся​кое желание общаться с ним, когда он кричит и ругается. Тем самым вы сможете позаботиться о психогигиене и душевном покое как вашем, так и вашего ребенка. Будьте здоровы!
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Шесть рецептов избавления от гнева
1.
Наладьте взаимоотношения со своим ребен​ком, чтобы он чувствовал себя с вами спокойно и уверенно:
—
слушайте своего ребенка;
· проводите вместе с ним как можно больше времени;

· делитесь с ним своим опытом;

· рассказывайте ему о своем детстве, победах и неудачах.

2.
Следите за собой, особенно в те минуты, когда вы находитесь под воздействием стресса и вас лег​ко вывести из равновесия:
· отложите или отмените совместные дела с ре​бенком;

· старайтесь не прикасаться к ребенку в мину​ты раздражения;

·  выйдите из комнаты, в которой находится ребенок.
3.
Если вы расстроены, дети должны знать об этом, говорите детям прямо о своих чувствах, же​ланиях и потребностях. В те минуты, когда вы расстроены или разгневаны, сделайте для себя что-нибудь приятное, что могло бы вас успокоить:
· примите теплую ванну или душ;

· выпейте чаю;

· позвоните друзьям;

· потанцуйте под громкую музыку расслабь​тесь на диване;

· спойте что-нибудь;

· сделайте самомассаж;

· найдите свой способ.

4.
Старайтесь предвидеть и предотвращать воз​можные неприятности, которые могут вызвать ваш гнев:
· не давайте ребенку играть с теми вещами и предметами, которыми вы очень дорожите;

· не позволяйте выводить себя из равновесия;

· учитесь предчувствовать наступление срыва.

5.
К некоторым особо важным событиям следу​ет готовиться заранее. Постарайтесь предусмот​реть возможные нюансы и подготовить ребенка к предстоящим событиям:
· изучите силы и возможности вашего ребенка (например, как долго он может быть занят одним делом, может сконцентрировать внимание);

· если вам предстоит первый визит, например, к врачу, отрепетируйте его заранее, объяснив ре​бенку необходимость данного визита.

Дети многому учатся у взрослых и, к сожале​нию, не только хорошему, но и плохому. Поэтому начните заниматься самовоспитанием. Надеемся, что данные рекомендации вам помогут.
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Скандал по всем правилам или как справиться с детской истерикой
Каждый взрослый иногда сталкивается с детс​кой истерикой, каждый помнит, какой нагрузкой (психологической и физиологической) они сопро​вождаются. В такой ситуации, когда на Вас смот​рят посторонние люди, легко растеряться или вый​ти из себя. Как быть?
Вот что советуют психологи:
1. Помните, что даже самые замечательные мамы оказываются в таких ситуациях и дело тут не в маме, а в темпераменте и характере вашего ребенка.
Задумайтесь над причиной истерики ребенка:
· ребенку не хватает вашего внимания и он та​ким способом стремится завоевать его (такая при​вычка очень быстро закрепляется и часто исполь​зуется и во взрослой жизни);

· ребенок манипулирует вами, он привык та​ким образом добывать все, что он хочет.

Отличить манипуляцию нелегко, но понаблю​дайте за своим ребенком: как именно он плачет, что помогает ему успокоиться.  Если вы поняли, что вами манипулируют, дай​те ребенку понять, что вы не одобряете его дей​ствия. — ребенок устал, хочет спать, он голоден: иско​рените причину, и истерика пройдет.
2. Если истерика в самом разгаре, улучите мо​мент, когда ребенок набирает воздух, чтобы огла​сить окрестности новыми криками, и очень выра​зительно и захватывающе начните рассказывать какую-нибудь захватывающую историю.
3. Можно попытаться взять ребенка на руки, прижать к себе и ждать, когда все закончится, выражая свое сочувствие, желательно одной часто повторяющейся фразой.
4. Главное средство от истерик, не впадать в та​кое же неистовство, пытаясь сохранять спокой​ствие, выразить свое сочувствие ребенку:

«Я понимаю, что ты сейчас злишься, потому
что мы не можем купить тебе
 », «Я знаю, как
это обидно»; «Когда ты успокоишься, мы обсудим с тобой, что произошло».
Ребенок не услышит вас с первого раза, но по​вторив эту фразу 20 раз, вы достучитесь до своего малыша и он будет благодарен вам, что вы не дали волю своим чувствам (а как хотелось!). Договори​те с ребенком, выясните причины его поведения.
5.
Дети 3—5-ти лет вполне способны понять ло​гичные объяснения взрослых. Пора учить ребенка переживать и проживать неприятности, а не делать вид, что ничего не произошло.
Конечно, объяснить что-либо громко кричаще​му ребенку очень трудно.
6.
До возможности забудьте, что на вас смот​рят: эти люди и сами не раз попадали в такую си​туацию.
7. Когда буря грянула, не корите себя, не обви​няйте ребенка, его (бабушкин, дедушкин, папин, мамин, тетин)   характер.
Помните, что никто не знает вашего ребенка так, как он себя. Вывод: чаще беседуйте с ребенком о его настроении, желаниях, интересах и обязаннос​тях.
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